Памятка-инструкция (уход, эксплуатация) по узбекским и уйгурским ножам (пчакам и каламтарошам)

1. Сталь клинка

Очень важный нюанс, который необходимо помнить — 90% уйгурских и узбекских ножей делаются из углеродистой стали ШХ15 (или из ее аналогов), которая нержавеющей НЕ ЯВЛЯЕТСЯ. Большая просьба помнить об этом — если вы не помыли и не вытерли нож после использования, то ни магазин, ни тем более поставщик в этом не виноват. Проверяйте ножи перед покупкой.

2. Заточка

Данный аспект касается уйгурских ножей. Так как уйгуры живут на территории Китая и являются абсолютно обособленной народностью, отличающейся от остальных жителей Поднебесной, то в КНР опасаются возможных выступлений за независимость СУАР. Поэтому  существует закон, согласно которому продажа остро заточенных ножей на территории СУАР запрещена. Закон абсурден, но это закон. Поэтому не самая качественная заточка уйгурских пчаков (по сравнению с узбекскими) не должна вызывать удивления.

3. Эксплуатация ножа

Следует помнить, что пчаки — это ножи южных народов, основным предназначением которых являются кухонные работы (сготовить плов, порезать арбуз и т.д.). Конечно, большими толстыми ножами можно забивать и разделывать скот, но все равно это работа по мягким материалам. Для рубки хвороста, строгания гвоздей, батонинга, выстругивания колышков для палаток и других грубых работ пчаки с их тонким сведением не предназначены. 

4. Рукоять ножей

Этот пункт касается главным образом рукояток из рога и кости. Оба этих материала имеют склонность к растрескиванию. В большинстве случаев трещинки на поверхности никак не сказываются на рабочих свойствах рукояти ножа. Иногда встречаются рукоятки из рога, имеющие довольно глубокие трещины и каверны. Это не является браком и тому есть две причины: 1 — с большой вероятностью рог мог быть поврежден еще при жизни его обладателя; 2 — зачастую производители стараются использовать именно такие рога как подтверждение их подлинности. Кроме того иногда трещинки могут образовываться при обработке, когда производитель старается передать игру красок (особенно у рогов светлых оттенков).

5. Ножны

В большинстве своем качество материала, из которого изготавливаются ножны пчаков, оставляет желать лучшего. Узбекские пчаки имеют внутри ножен картонный вкладыш, уйгурские нет. Необходимо соблюдать осторожность при убирании ножа в ножны. Если чувствуете сопротивление, не стоит прилагать силу — возможно вы вставляете нож неправильно или же не попали во вкладыш. Особое внимание надо обратить на изогнутые уйгурские пчаки — зачастую их бывает очень трудно убирать в ножны. Не надо применять силу, скорее надо аккуратно пошевелить им в разных плоскостях, пока не удастся преодолеть сопротивление (вобщем, применить ум). 

Большая просьба: умейте отвечать за свои ошибки — за испорченные вами ножи и ножны никто, кроме вас, нести ответственность не должен.

